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Ešte v nás doznieva sláv-

nostná atmosfóra uplynulých
dní, v ktorých smeé si pripo-
manuli 42. výročie vyvrcho-
lenia národnooslobodzovacie-
ho boja československého ľu-
du a oslobodenia našej vlas-
ti Sovietskou armádou. Šty-
zidsaťdva rokov. Pocit za-
čdosťučinenia pre tých, ktorí
v horách Slovenska,na Dukle,
v partizánskych skupinách o-
perujúcich v mnohých oblas-
tiach Čiech i na pražských
barikádach so zbraňou v ruke
pričinili o porážku fašistic
kého nepriateľa. Dnešná so-
cialistická skutočnosť je
pre nich odmenou za prežité
gtrádanie, za obete, ktoré
priniesli oni, ich bojoví
druhovia. Štyridsaťdva rokov:
Štyri desaťročia v dejinách
ľudstva neznamenajú v  pod-
state nič. V živote človeka
to však nie je málo.Vyrástli
nové generácie.Generácie ma—

tiek a otcov, dnes už dos-
pelých detícSú nás miliony,
"ktorí nepoznáme strach z to-
ho, že nás do tmavej noci
vyženú kvíliace sirény. Na
prvý pohľad sa vstup k hlav-
nej téme úvodníka venované-
ho Medzinárodnému dňu detí
vyhláseného“ pred 37 rokmi
Medzinárodnou federáciou de-
mokratických žien,môže zdať
pridlhý.Má?však svoje opod-
statnenie. Zamyslime sa nad
tým,čo kedy a sko deťom dá—
vame. Hovorí sa, že šťastný
národ má šťastné a rozosmia-
te deti. A naše deti sa ve-
dia smiať. Od malička ich
obklopuje množstvom hračiek
a ich prvé krôčiky sa pos-
tupne zapílňajú  pôvabnými
knížkami, ktoré ich učia
snívať i rozmýšľať. Samo-
zrejmosť. Veď nikto z nás
nevie pripustiť myšlienku,
že by to mohlo byť inak. A

predsse na tejto zemeguli

sviatku,

ktoré zápasia
o prežitie následkom ne-
dostatočnej výživy. Deti,
pre ktoré pohár mlieka je
nepredstaviteľnou lahôd -

kou a8 skyva chleba viac,
ako najlepší šľahačkový
zákusok. Niet v súčasnos-
ti naliehavejšej úlohy,
ako je obrana mieru. Veď
mier je základným pred -
pokladom pre šťastný ži-
vot našich detí. Čo všňete-
ko popriať deťom k ich

ktorý oslavujú
Azda len jsdno:

Nech rastú v mieri. Nech
vzdávajú hold tým, ktorí
o mier bojovali a pričie-
nili sa o jeho udržanie.
Nech tak robia a osobit-
ným pocitom . generácie,
ktorá nikdy nezažila voj-

žijú deti,

l. júna.

nu. Áby ňa cestu do ško-
ly svietilo slniečko mie-
ru, ktoré tak radi maľu-
Sko M. Balážecová

Štatút mosta ešte stále nemáme v krvi.
ľúto skutočnosť konštatujú členovia komi-
sie verejného poriadku na svojich schôdze
kach. Štatút mesta nadobudol platnosť 1. 9.
1981, mal by byť k dispozícii v každej do—

nácnosti, no rešpektovanie jeho ustanovení
je ešte nedostatočné. Ako sa rešpsktoval
počas tuhej zimy a v jar-
nom období? Ako často sme
88 brodili snehom nevy -
čČistenými chodníkami  po- VEREJNÉHO
pred domy a budovy, ktorých vlastníci na tú-
to povinnosť odhrňania snehu zabudli. Hlav-
ná ťarcha potom spôčíva na technických služ
bách, no ich technické prostriedky sú tiež
Dbmedzené. Ešte stále vídať palivo a sta-
Vebný materiál uskladnené na chodníkoch a-
teho verejných priestranstvách. Na  hrani-
Giách mesta sa hromadia rôzne. nelegálne
Skládky odpadu, najviac znečistený je potok

KOMISIA PRE OCHRANU

v starom Medvedzí. Zvyk je totiž železná
košeľa, ale ten ešte neospravedlňuje sy-
panie železného a iného technického odpa-
du na poľné cesty a do lesných dolín. Ro-
dičia bez rozpakov vysielajú deti mladáie
ako 10 rokov s odpadkami ku  kontajnerome
Znečistené schody a schodištia blokov na

sídlisku Medvedzie sú
tiež priestupkom proti
domovému poriadku. Po-PORIADKU toky a kanály na území

mosta sú znečiaťované vytekaním z nepra -
videlne čerpaných žúmp. Doteraz se nenaš-
lo riešenie ako a kde umývať sutá. Sta «-

vebné organizácie vykonávajúce práce na
území mesta sa nesnažia obmedziť znečisťo-
vanie mestských komunikácií na únosnú mie-
ru. Mestská zeleň má pre dotvorenie živote
ného prostredia veľký význam. Udržovanie
kríkov a stromkov na Medvedzí je priam si-
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Mesiac máj je pre mno-
hých záhradkárov najkrajší
e očakávaný preto, lebo
všetko v prírode sa zazele-
ňuje 8 kvetenstvo je v pl-
nej kráse. Čo však čaká
pestovateľov zelsniny,kve-
tov a osvocných drevín v jú
ni? Kvetinové rastliny v
parenisku, alebo vo fóliov-
níku už vyrástli na prie-
sady schopné vysadenia do
hriadok.Po vysadení ich
pravidelne okopávame,polie:-
ZÁHRADKÁROM
vame s podľa potreby aj
hnojíme. Polievame dôklad-
no všetky kvetinové rastli-
ny,či už zasadené v záho-
noch,alebo vyložené na le-
to vonsRastliny v črepní-
koch polievame každých Saž
10 dní.Pôdu okolo cibúľ tu-
lipánov ešte raz okopeme,
aby bola kyprá.Po odkvitnu-
tí zostrihneme odkvitnutú
časť tulipánov a ponecháme
len jeden-dva listy,aby ci-
bule dobre dorástli.Kaďdo-
rastú a listy zoschnú vy -
beráme cibule ze zeme a
necháme ich na tienistom a
vzdušnom mieste .zaschnúť.
Ruže napadá v júni múčnate
ka,ktorá je hubovitého pô-
vodu a tiež voška ružová,
ktoré dokážu urobiť veľa
škôd na kvetových pukoch.
Múčnatka spôsobuje zastave-
nie rastu a otvorenie pu-
kov a vošky zase vysávajú
z mladých letorastov živi-
ny Napadnuté ruže majú po-
tom slabé prírastky. Hneď
po objavení škodcov je po+-
trebné ruže chemicky ošet-
riť.Proti voškám a inému
hmyzu použijeme prípravok
METATION v 0,2% roztoku,
tejeza štamprlík koncentrá-
tu do 10 1 vody.K tomu pri
dáme 0,4% FUNDAZOL alebo
0,6% NOVOZIR.Chemické ošet-
renie sa robí vždy navečer,
keď už včielky nelietajú a
keď je predpoklad,že aspoň
o tri hodiny po  ešetrení
nebude pršať.

K. Hanuľák

SPOLOČENSKÁ rubrika]
—— Y dotazníku, ktorý zis-
ťďoval kultúrne potreby Tvr-

V POSLEDNÝCH DŇOCH APRÍLA došínčanov sa značná česť
SA NARODILI: verejnosti dožadovala 6ea-

trádnych programov na Spes+
Jaha Hrčová, trenie ponuky nakupovaných
V MÁJI SA NARODILI: kultúrnych podujatí. líest-
Ivana Galčáková, Dáše 8 Lenke
lMišovičová, Patrea Hladká,lven

ské kultúrne stredisko vy-

Kostolný, Dominik Vojtašéák,Pe šlo verejnému záujmu vu -
ter Ujmiak, Poter Juráš, Jar“ strety a v najbližšom mož-
Golbeňová, Dušan Gerčék, Ján
Raška, Želmíra Damová,Domini-

nom termíne zakúpilo estrá-
du J.Ďuriča a skupiny Bar-

ka Petríková, Lenka a Erik Ka
drliak, šíarek lajkút

di na stredu 13.5. večer.

SOBÁŠE UZAVRETÉ V MÁJI:

Miroslav Harmata

Horko-ťažko sme však na ňu
predali 175 vstupenisk z
340 možných.Verte,tí čo pr?

IngeR. Maletz - Ing.KoBaleková 5131 neoľutovalicAle čo o08-
V. Jakuš - EB, Hurajová  tatní?Veď rozdiel medzi vy“
S. Sirota - D. Rydziková  braným vstupným 8 cenou pm
V. Dedinský -» J. Orčíková gramu musíme zaplatiťz náš
J. Adamus - ?. Prikrylová ho spoločného vrecka. Nie
Ľ. Kubek  “ -— A. Koklesová je to škeda?Stačilo by na-
J. Jurinec - D. Žuffová príklad práve vtedy preko-
ODIŠLI Z NAŠICH RADOV: nať v sebe televízno-papu-

- čové domáce pohodlie a
Ing. Peter Turčák « 43 ročný prísť sa pozrieť na "živý"
Serafín Kufeľ - 49 ročný - jmb -| program.

MAJITELIA BABETY POZOR!
Príslušníci VB, ktorí vykonávajú priamy dozor nad bez-

pečnosťou a plynulosťou cestnej premávky upozorňujú obča -
nov na niektoré dôležité ustanovenia vyhlášky FMV č.100/75
Zbierky s cieľom predísť v če najväčšej miere dopravným
nehodám 8a páchaniu priestupkov v doprave vodičmi motocyk -
lov. Malé motocykle značky BABETA sú považované za motoro-
vé vozidlo. Pre vedenie týchto vozidisl po cestách je Nmhláškou MV/ČSSR č. 87/1964 Zbierky predpísané oprávnenie
na vedenie motorových vozidiel skupiny "M",

Za porušovanie predpisovv cestnej premšvke môžu prím
slušníci VB uložiť pokutu až do výšky 500,- Kčs v zmysle
$ 26 odt. 1, písmeno "a", zákona č. 60/1961 Zbierky.V prí—
pade, že sa priestupca dopustí priestupku opätovne a sk
si to vyžaduje bezpočnosť ľudí alebe majetku alebe iný
všeobecný záujsm, môžu príslušníci VB v zmysle $ 26 odst.2,
citovaného zákens navrhnúť ONY, aby vec, ktorou bol pries-
tupok spáchaný prepadla v POEnech štátu.

VÁŽENÍ PRIATELIA, TREK Vám koncertný program naj-
miadšej slovanskej rockovej profesionálnej skupiny TEAM

s programom "BEH I",ktorá vystúpi 4.6.1987 e 19,00 hodine
v kine Javor, Vstupné je 25,- a 20,- Kčs.
TVRDOŠÍN: Noviny politického a štátneho vedenia mesta a zú-vodovna jeho území. Vydáva MsNV a MsKS Tvrdošín, Zodp
redaktor: J. Bašista. Red. rada: M.Kormaňáková, L.Ondríko-
vá, V.Klimčíková, 0.Ficeková, A .Adamčáková:s Vychádza raz
mesačne. Počet výtlačkov: 1000. Tlač. DP pri MsNV Dolný XKu-

bíno Povol. ONV č. 768/85—456/10-V-5
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SPOLOČENSKÁ SÁLA OTVORENÁ
Dva roky čakali občania nášho mesta na dokončenie pre-

stavby spoločenskej sály MsKS v Tvrdošíne. Bolo to po >
trebné v záujme zlepšenia podmienok pre kultúrne a spo-
ločenské akcie v meste. Celá prestavba znamenala nemalé
základy na rekonštrukciu vnútorných priestorov, vrátane
nákupu nového, drahého zariadenia.

Dňa 25. apríla 1987 bola spoločenským večerom MsNV aá-
la MsKS slávnostne otvorená a odovzdaná do užívania.Sláv-
nostný príhovor predniesol predseda MsNY Ing. Ivan Šaško.
Prítomný bol i hlavný projektant tejto akcie Ing. Juraj
Staško a ďalší hostia.

V príjemnom prostredí $ v rytme melódií populárnej
skupiny Gelf a ľudovej hudby Spiežovec prítomní ocenili
obetavú prácu všetkých zainteresovaných zložiek pri tej-
to významnej akcii.

Prvá ťažká skúške čakala spoločenskú sálu v piatok
15. 5. 1987, kedy ZO SZM č. 4 pri ÚTR, k. p+ Tesla Orava
poriadala prvú verejnú tanečnú zábavu. Všetci sme boli
zvedaví, aký dojem to vyvolá u mladých ľudí, či dokážu,
že táto akcia bola právom povolená v nových priestoroch.
Skutočnosť bola veľmi nepríjemná. Okopané steny,zhasína-
nie cigariet na stenách a veľký neporiadok sú dôkazom to
ho, že naša mládež ešte stále nie je na dostatočnej spo-
ločenskej úrovni a pokiaľ si nedokáže vážiť spoločný ma-
Jetok, vedenie MsNV bude nútené zakázať využívanie tých-

Začiatkom nášho storočie.
neodyčajne vzrástol záujem
o pamiatky organárskeho ume-
nia. Ňa celom svete vychá >

dzajú knihy a štúdie o ži -
vote 8 dielach dávnych maj-
Strov organárov.Porovnávajú
sa jednotlivé štýlové epochy
v rôznych krajinách.Hľadajú
sa vhodné metody reštaurovs-
nis. Hiatorické nástroje za+
znievajú na koncertoch,z roz-
VZÁCNY NÁSTROJ

hlasôvých a gramofonových ne
hrávok. Z vyše 200 nástrojov
vyhotovených v rajeckej diel
ni slávnych Pažickovcov dos-
telo sa najviac organov do
Nitrianskej diecózy,ale mno-
hé putovali aj do iných kra- -

jov Slovenska. K najhodnot-
nejším z tejto dielne patril
aj organ v Tvrdošíne, pôvod-
ne z r.i7T6.Zachovala sa z
neho len skriňa,v ktorej je
novší nástroj z kutnohorskej
dislne J.Tľučeka.Naprisk úpra

te priestorov na verejné tanečné zábavy. Zamyslime sa vám je pozoruhodnou sleven-
nad tým. Ing. M. Ballek skou pamiatkou. Ing.Medvecký

MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA
Dokončenie z minuilóho čísla: s.."Á našim úradníkom s kastolánom nášho oravského hre: -

du nariaďujeme,seby ich v týchto právach a výsadách tak isto zachovali".
16 CESTA TVRDOŠÍN - ŽYWIEC. Grandiózny plán Jána Zápoľského "mesto Tvrdošín ozdobiť
množstvom obyvateľstva a ľudnatým ho urobiť" vyžadoval urobiť z neho dôležitú križovat

„ku na dopravnej tepne Budín-Banská Bystrica-Krakow.Išlo o to obnoviť starádopravné..."spojenie Tvrdošín-Zywiwc-Sliezsko.Prete Zápoľskému záležalo,aby význam cesty bol zdô—
Faznený v celoštátnom meradle.Zatým účelom spojil sa s kremnickou komorou.Jej vedúci
Juraj,Alexej a Ján Thurzo z Betľanoviec obrátili sa na kráľa,aby nariadil vyšetriť,čicesta z Tvrdošína do Žywca je verejná, ,šťátna cesta.ľúlo o to,aby bola za takú uznaná,

-dôkladne opravená a kupcami hodne používaná.Dňa 4.3.1520 král Ľudovít 11.vydalv Budí-
neIistinu,adresovanú všetkým ľuďom každého stavu v stolici liptovskej,oravskej a tur—-
čianskej,aby sa zodpovedné osoby osvedčili pred zástupcom premenštrátskeho konventu v
Kláštore pod Znievom,ako overovacím miestom a pred šľachtickým súdom oravskej “stolice
ohľadom tejto cesty.Za tým účelom prišiel 10.5.1520 brat Albert,člen spomínaného kon —

ventu do Liptovskej Mary,kďde bolo sídlo súdu liptovskej stolice a vypočul liptovských
zemanov a ružomberského starostu v tejto veci.Títo zemania a župný tajomník,Juraj vi-
ceišpan a hlavný sudca liptovskej stolice a ružomberský starosta Juraj Zarevúcky a 0s-
tatní desiati starostovia vyhlásili,že táto cesta bola vždy slobodná a verejná.Tvrdili
tiež,že r.1471] poľský kráľ Kazimír po vtrhnutído Uhorska a po bitke pri Nitre touto
cestou zTvrdošínado Žywca sa vracal domov.ľiež r.l474 Peter Komorovský tiahol tade ©
všetkýmmajetkom,keď sa musel zrieknuť oravského a likavského zámku a panstva v pros a
pech Mateja kráľa.Oravský viceišpan Matej z Vyšného Kubína pozbieral svedectvá na kon“
Sregácii zemanov a nezemanov vo Veličnej a odovzdal ich bratovi Albertovi.Tľam svedčiliŠiesti zemani z Vyšného Kubína, že už viacej rokov verejnou cestouz Tvrdošína doŽyw-
70 prevážali svoj tovar. vaďroleva sok. plátno.Veličiansky a trstenský starosta tvrdili

© isté.Starosta mesta Tvrdošína Jakub prehlásil,že on ž0 Žywca olovo a z Tvrdošína maľ
vozil,že v Tvrdošíne je úradná váha a sklad medi a olova...
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dokončenie z 1l. stre
zyfovská práca. Veď koľko sadeníc a mladých stromčekov
sa zničilo len pre ľahostajnosť rodičov, bez dozoru sa
hrajúcich detí. Občania by si mali uvedomiť, že za ne-
dodržanie štatútu mesta môžu byť stíhaní podľa zákona
Č. 60/1961 Zbierky pokutou až do výšky 500,- Kčs. Komi-

sia sleduje aj prisstupkovosť na území mesta. Počet
priestupkov v uplynulom roku dosiahol nelichotivé číslo
83, z toho 45 bole spáchaných pod vplyvom alkoholu.KOVP
spolu s inými komisiami sa zaoberá kontrolou dodržiava-
nia zákona 120/62 Zbierky. Plán právnej výchovy kladie
úlohy aj pre členov KOVP. Najmä pri sledovaní recivi -distov z radov mládeže za spoluúčinnosti ZO ZPO sa ro-bia preventívne protipožiarne prehliadky vo verejných i
v súkromných objektoch. V pláns práce KOVP sa spolieha
aj na pomoc PS VB v meste. V poslednom období sa hro -
madia sťažnosti na nezodpovedných majiteľov psov, ktorí
nechajú psov veľne sa potulovať po meste. V súvislosti
80 stálym nebezpečím šírenia sa besnoty je trestuhodná
nevšímavosť. Zdravé životné prostredie sa bude dariť u-
držať v meste len pri zodpovednom prístupe každého ob—
čana.. K. Hanuľák, preds. KOVP

„Júnmesiac poľovníctva a ochrany prírody|
Spomienka na tehoročné

mrazy $% vysokú snehovú pri
krývku iste dlho nevymizne
z našej pamäti, veď dosa-
hovali také hodnoty ,na akó
si nespomínali ani tí naj-
starší. Škody, ktoré naro-
bili, nepochybne už teraz
môžu zaznamenať nielen poľ
nohospodári a záhradkári,
a.le aj poľovníci. Tohoroč-
ná zima bola pre zver mi-
moriadne krutá. Nezvyčajne
chladné noci, ale aj dni,
ochromovali jej pohyb, os-
labovali ju.

Naše poľovnícke združe-
nie sa na zimu pripravilo
zodpovedne. Zver nachádza-
la dostatok krmiva v o krme-
ných zariadeniach.Sýta zná
Šala mráz ľahšie. „Napriek
všetkej našej starostlivosti zima však zanechala na
nej určité stopy. Prejavu-
je sa to jej celkovým 0s-
labením, ktoré má za nás-
ledok rozličné choroby.Pre
nás to znamená ďalšiu po-
vinnosť - systematicky si
všímať a sledovať jej zdra
votný stsev, spolupracovať
8s veterinárnou službou .Za-
väzuje nás k temu i skutoč

2 nosť, že každú choroba voľ

ne žijúcej zveri znamená v
konečnom dôsledku nebezpe-
čenstvo, ktoré ohrozuje
zdravie domácich zvierat aľudí.

Všetci dobre vieme, že
príroda predstavuje nevyčís
liteľné hodnoty, že sa člo-
vek bez nej nemôže zaobísť,
nech by už vymyslel akékoľ-
vek dokonalé automaty, mani-
pulátori, či roboty. Každé
zasahovanie do prírody, či
už ide o meliorácie,rekulti
vácie, znečisťovanie vode
ných tokov nadmernou chemi-
záciou, má za následok ško-
dy, které sa už nikdy na -
hradiť nedajú. Vari už dneš
nému oráčovi /aj keď orie
traktorom/ nechýba spev ško
vránka alebo hlas kukučky?

Jún - mesiac poľovníctva
je mesiacom rodenia mlúdat
poľovnej sveri.

Je príležitosťou pre
každého z nás chrániť našu
krásnu prírodu, lebo je nie
len našim spoločným bohat-
atvom, ale aj podmienkou ži
vota človeka, Netreba na to
až tak veľa, často len viac
všímavosti a opatrnosti po-
čas pohybu v prírode a v
atyku s ňou. Je Frče

Rada MsNV hodnotila v u-
terok 19. mája 1987 mesiac
požiarnej ochrany,ziímné vy-
kurovacie obdobie, pripra -
venosť obchodnej siete na
letnú turistickú sezónu a£

problematiku dodržiavania
štatútu mesta /ktoró boli
najviac rozdiskutované/,ďa—

lej bola prerokovaná apráva
o činnosti kemisie výstavby
a správs komisie sociálnych
vecí 2 zdravotníctva so za5-

Z ROKOVANIA RADY
meraním ne činnosť klubu
dôchodcov.

Pred letnou turistickou
sezónou má mesto k dispozí-
cii 40 predajní. Z nich 13
spravuje štátny obchod a 27
Jednota SD. Otvorením ná-
kupného strediska- sa situš-
cia v gontre mesta podstat-
ne zlepšila. Zelenina závod
Široká kvôli dostatočnému.
zásobovaniu zeleninou a ovô-
cím otvorí na Námestí Hrdi-
nev stánok. Zásobovanie mä-
som je ešte predmetom jed-—
nania rovnako ako zjednote-
nie otváracích a zatváracích
hodín.

Najaktuálnejšími z pro +
"Šlóémov, ktorými sa zaobersa-
ls komisia výstavby boli
okrem IBV v rozptyle i
vo jednotlivých lokalitách
aj poradovník na výstav>
bu garáži v miestnej čas-
ti Krásna Hôrka a poráadov-
ník na pridelenie pozemkov
pre IBV v starom Madve-
dzí.

V súvislosti s dedr «s

žiavaním štatútu mesta sa
vyskytuje ešte stále ce-
lý rad nedostatkov.

V záujme zlepšenia ok-
rem iného budú mestské
noviny a . relácie mestské—
ho rozhlasu venovať zvý-
šenú pozornosť jednotli -
vým vyskytuvším sa pro -blémom v konfrontácii so
znením štatútu a takním bližšie zoznamovať ši—
rokú verejnosť.. SOA- jmb ia <

Or


